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Kính gửi: CÁC GIÁO SƯ CHỦ TỊCH HĐCDGS NGÀNH, LIÊN NGÀNH
Thực hiện chỉ đạo của Thường trực Hội đồng Chức danh giáo sư nhà nước, Văn phòng Hội đồng Chức danh giáo sư nhà nước chỉ lưu trữ một bộ hồ sơ ứng viên đăng ký xét công nhận đạt tiêu chuẩn chức danh GS, PGS. Để đơn giản thủ tục hành chính, thuận tiện cho các Hội đồng Chức danh giáo sư và ứng viên, Hội đồng Chức danh giáo sư nhà nước hướng dẫn việc xử lý hồ sơ của các Hội đồng Chức danh giáo sư ngành, liên ngành như sau:
Sau khi hoàn tất việc xét công nhận đạt tiêu chuẩn chức danh GS, PGS, Hội đồng Chức danh giáo sư ngành, liên ngành gửi Hội đồng Chức danh giáo sư nhà nước hồ sơ, tài liệu quy định tại Điều 21, điểm 4a – Quyết định số 3932/QĐ-BGDĐT, ngày 2/6/2009 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Hội đồng Chức danh giáo sư nhà nước, các Hội đồng Chức danh giáo sư ngành, liên ngành và Hội đồng Chức danh giáo sư cơ sở. Riêng hồ sơ cá nhân của mỗi ứng viên chỉ gửi một bộ gốc (kể cả hồ sơ của những ứng viên không được Hội đồng Chức danh giáo sư ngành, liên ngành đề nghị HÐCDGSNN xét tiếp) thay vì ba bộ như trước đây. Hai bộ hồ sơ còn lại của ứng viên, các ứng viên được nhận lại tại các Hội đồng Chức danh giáo sư ngành, liên ngành.
Đề nghị các Hội đồng Chức danh giáo sư ngành, liên ngành phối hợp với Văn phòng Hội đồng Chức danh giáo sư nhà nước tổ chức thực hiện nghiêm túc./.
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