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NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN

1. Luận án đã xác định được: thực trạng môi trường lao động của công nhân may Thái Nguyên có nhiều bất cập: Nhiệt độ nơi làm việc không đạt tiêu chuẩn vệ sinh cho phép (30- 50%); Số mẫu bụi không đạt tiêu chuẩn vệ sinh cho phép cao (20 - 30%)... Tỷ lệ công nhân có kiến thức, thái độ và thực hành đảm bảo an toàn vệ sinh lao động (ATVSLĐ) đạt yêu cầu chưa cao (61 – 75 %).

 Sức khỏe của công nhân may Thái Nguyên chưa thật sự tốt: Tỷ lệ sức khỏe kém còn cao (4,6 %); tỷ lệ mắc các bệnh viêm mũi họng tương đối cao (67,69 % - 76,20 %); tỷ lệ mắc bệnh viêm phế quản từ 4,23 % - 9,60 %; bệnh bụi phổi bông chiếm 2,31 % - 2,92 %.

Một số yếu tố liên quan đến sức khỏe, bệnh tật của công nhân may Thái Nguyên là: tuổi nghề, thực hành đảm bảo ATVSLĐ, ô nhiễm bụi, tập huấn đầy đủ và sử dụng khẩu trang của công nhân

2. Luận án đề xuất một số giải pháp can thiệp chăm sóc sức khỏe công nhân may có hiệu quả rõ rệt:

- Kiến thức, thái độ và thực hành đảm bảo ATVSLĐ phòng chống các bệnh đường hô hấp của cả người sử dụng lao động và người lao động đều tốt lên. Hiệu quả can thiệp đối với kiến thức là 52,7%; hiệu quả can thiệp đối với thái độ là 61,94 %; hiệu quả can thiệp đối với thực hành là 76,69 %;

- Can thiệp đã giảm thiểu được tỷ lệ viêm phế quản, tỷ lệ tái phát đợt cấp của các bệnh bệnh đường hô hấp trong công nhân may.

- Mô hình can thiệp đã nhận được sự ủng hộ và hợp tác của cộng đồng (người sử dụng lao động và người lao động), có khả năng duy trì và nhân rộng trong sản xuất may mặc.

KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN,

NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU

* Khả những ứng dụng trong thực tiễn:

- Kết quả của luận án có thể làm tài liệu dùng cho tham khảo trong đào tạo, nghiên cứu khoa học có liên quan của các trường Đại học, cao đẳng, viện nghiên cứu ngành y và y học lao động.

- Các công ty, xí nghiệp may trong cả nước có thể tham khảo mô hình can thiệp tăng cường kiến thức, thái độ và thực hành an toàn vệ sinh lao động và giảm thiểu các bệnh đường hô hấp.
* Những vấn đề bỏ ngỏ cần tiếp tục nghiên cứu:


- Nghiên cứu cải thiện điều kiện lao động trong công nhân dệt may Thái Nguyên, như: giảm thiểu sự bất lợi của vi khí hậu, giảm thiểu ô nhiễm bụi môi trường. 

- Nghiên cứu giảm thiểu các bệnh nghề nghiệp khác trong công nhân dệt may, như: các bệnh xương, khớp, da nghề nghiệp.
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THE NEW SCIENTIFIC FINDINGS

1. The dissertation has identified the real disadvantageous situation of Thainguyen garment workers’s working environment: some environmental factors exceeded permissible exposure limits (PEL) such as 30-50% of temperature samples; 20-30 of dust samples. The rate of good knowledge, attitude and practice on occupational heath and safety of workers are low (61-75%).
Thainguyen garment workers’s health not good: The rate of weak health is high (4.6%); The high rate of nose- throath (TN) diseases was found (67.69% to 76.20%); The rate of bronchitis is: 4.23% to 9.6%; The rate of bysinosis is: 2.31% to 2.92%).

Some relative factors to Thainguyen garment workers’s health and diseases were found: occupational ages, practice on occupational heath and safety, dust polluted and using mask.

2.  Solutions for intervention have been proposed for worker’s health care, making high effect: diseases on repiratory tract in Thainguyen garment workers are decreasing: 

· The rate of good knowledge, attitude and practice on occupational heath and safety of workers about prevention for diseases on repiratory tract is increasing; Effect of Interventions to knowledge is 52.7%, to attitude is 61.94%, to practice is 76.96% .
· Interventions made decreasing brochitis; The incident rate of acute repiratory tract infection is decreasing.

· The model of intervention have been received supporting and cooperating from communities (Employers and employees), maintained and enhanced in garment industry.  
PRACTICAL APPLICABILITY AND THE NEEDES FOR FURTHES STUDIES 

* Practical applicability:

- The results of the dissertation may become reference in training, related scientific research of other colleges, universities, institutes of Medicine, and labor medicine.

- The garment enterprises in the whole country can consult intervention model, enhance the knowledge, attitudes and practices of occupational safety, and reduce respriratory diseases.

* Opening issues for further studies:


- It is very important to improve the working condition in Thainguyen garment industry, for example: disadvantagious micromate, dust pollution.


- How for decreasing the many other occupational diseases: skin diseases, bone disease, rheumatis…
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