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NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN

Luận án là công trình chuyên sâu lấy văn xuôi các dân tộc thiểu số miền núi phía Bắc làm đối tượng nghiên cứu chuyên biệt. Luận án phân tích, lý giải một cách cụ thể và chi tiết quá trình hình thành, phát triển của văn xuôi các dân tộc thiểu số miền núi phía Bắc qua ba chặng đường phát triển: Giai đoạn hình thành, giai đoạn phát triển hoàn thiện và giai đoạn đổi mới. Quá trình vận động của văn xuôi miền núi phía Bắc được nhìn nhận, bao quát trên nhiều phương diện: Đội ngũ sáng tác, khả năng tiếp cận và phản ánh hiện thực đời sống miền núi; sự vận động phát triển của thể loại và nghệ thuật thể hiện; khả năng hội nhập với văn xuôi cả nước…  

Luận án đã phân tích và nhận diện những đặc điểm đặc sắc, từ đó khẳng định những thành tựu quan trọng của mảng văn xuôi này trong việc thể hiện hiện thực đời sống và con người miền núi, đưa ra những nhận định về đặc trưng cốt cách của con người miền núi gắn liền với bối cảnh sống có những đặc trưng riêng. 
Luận án cũng làm sáng tỏ những nét riêng trong bút pháp nghệ thuật của một số cây bút văn xuôi miền núi tiêu biểu, đưa ra những kiến giải mới, phù hợp về vấn đề bản sắc dân tộc và mối quan hệ truyền thống - hiện đại của văn xuôi miền núi phía Bắc. Trên cơ sở đó, đúc kết những vấn đề mang tính quy luật trong sự vận động, phát triển của khu vực văn học này.
KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN,  NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU
* Các ứng dụng, khả năng ứng dụng trong thực tiễn:

 Kết quả luận án có thể dùng trong các trường Đại học, Cao đẳng làm tài liệu giảng dạy, tham khảo về văn xuôi các dân tộc thiểu số Việt Nam.
* Vấn đề bỏ ngỏ cần tiếp tục nghiên cứu:

- Nghiên cứu về quá trình phát triển của văn xuôi các dân tộc thiểu số cả nước (gồm cả ba khu vực: miền núi phía Bắc, Tây Nguyên và Tây Nam Bộ).
- Ứng dụng lý thuyết về văn học so sánh để so sánh văn xuôi các dân tộc thiểu số với văn xuôi người Kinh viết về miền núi trên một số phương diện như: Bản sắc văn hóa, đặc điểm nội dung phản ánh và hình thức biểu hiện, thế giới nhân vật…
- Nghiên cứu các tác phẩm văn học dân tộc thiểu số từ góc nhìn văn hóa học.
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THE NEW SCIENTIFIC FINDINGS  
The dissertation is the first academic research providing profound understanding on development of proses of the ethic minorities in the northern moutainous region of Viet Nam. The dissertation analyzed, explained clearly the origin and development of prose of the ethic minorities in the northern moutainous region in detail. There are three stages of growth: forming stage, development stage and renovation stage. 
In the movement, development of prose of the ethic minorities in the northern moutainous region is examined through many aspects: creators, the ability to contact and reflect the realistic life in the moutainous region, the ability to integrate into prose system of the country.
The dissertation also shows clearly special styles of some prose authors in the northern moutainous region of Viet Nam. Then, it offers new insights which is suitable for the issue of national identity and the relationship between modernity and tradition of  the proses in the northern mountain. Basing on the basic contents, the dissertation provides some rule conclusions in the movement and development of this literary regions..
PRACTICAL APPLICABILITY AND RECOMMENDATION FOR FURTHER STUDIES
* Practical applicability: 
Dissertation results can be used in universities and colleges as teaching materials, reference prose ethnic minorities in Viet Nam.
* Recommendation for further studies: 
- Studying about the developing process of proses of the ethic minorities in the country. It includes three regions: Northern mountains, Central highland, South West.

- Applying theories of comparative literature to compare proses of the ethic minorities to Kinh author writing about life on the mountain with some respects: Cultural identity and contents and form of expression, character world…
- Studying the literature of ethnic minorities from cultural studies perspective.
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