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NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN
Luận án nghiên cứu Ảnh hưởng của văn học dân gian trong văn xuôi và thơ ca Tày hiện đại thông qua việc đi sâu khảo sát, nghiên cứu sáng tác của các tác giả dân tộc Tày nhằm chỉ ra những đặc điểm nổi bật trong văn xuôi và thơ ca của các nhà văn, nhà thơ, cụ thể là: 

- Ảnh hưởng sâu sắc của văn học dân gian đối với văn học viết nói chung, văn học các dân tộc thiểu số Việt Nam hiện đại trên cả hai mảng thơ ca và văn xuôi nói riêng. Chính sự ảnh hưởng này đã làm nên nét độc đáo, tạo nên bản sắc riêng cho sáng tác văn học của các dân tộc thiểu số. Trong số các dân tộc thiểu số, dân tộc Tày có đội ngũ sáng tác đông đảo hơn cả, có người đã thành danh và nhiều tác phẩm của họ đã được giải. Qua khảo cứu, luận án tìm ra dấu ấn dân gian đậm nét trong văn xuôi và thơ ca Tày trên cả hai phương diện nội dung và nghệ thuật. 
- Nhận diện, phân tích, so sánh, khái quát để thấy được vai trò và nét đặc sắc của chất liệu dân gian trong văn xuôi và thơ ca của một số tác giả dân tộc Tày trong hành trình sáng tạo văn học. 

- Bước đầu lý giải ảnh hưởng của văn học dân gian đối với văn xuôi và thơ ca của một số tác giả dân tộc Tày thời kỳ hiện đại để gợi ra hướng tiếp nhận, phát huy vai trò của yếu tố truyền thống trong sáng tạo văn học nghệ thuật. 

KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN, 
NHỮNG VẤN ĐỀ CÒN BỎ NGỎ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU
* Khả năng ứng dụng trong thực tiễn:
- Luận án sẽ giúp cho độc giả có thể hiểu, yêu quý và trân trọng hơn đối với mảng văn học hiện đại Tày nói riêng, văn học các dân tộc thiểu số nói chung.

- Kết quả nghiên cứu của luận án có thể dùng để biên soạn tài liệu giảng dạy, nghiên cứu cho hệ đào tạo Cao đẳng, Đại học và Sau đại học chuyên ngành Ngữ văn ở các trường chuyên nghiệp khu vực trung du và miền núi phía Bắc.
* Những vấn đề còn bỏ ngỏ cần tiếp tục nghiên cứu:
Ảnh hưởng của văn học dân gian tới các phương diện cụ thể khác của văn xuôi và thơ ca Tày hiện đại.
Nghiên cứu ảnh hưởng của văn học dân gian trong văn xuôi và thơ đối với văn học các dân tộc thiểu số khác ở Việt Nam (Thái, Mường, Hoa..). 
. 
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THE NEW SCIENTIFIC FINDINGS
Theoretical Findings: the dissertation focuses on modern poems and narratives of Tay group aiming to analyze some outstanding characteristics of Tay modern writings. 

- To point out the strong influence of folk literature on literature in general and especially on modern literature of Vietnamese minority ethnic groups causing the  unique characteristic of Vietnamese minority ethnic groups. In a comparison, the force of Tay writers is the most large. A lot of Tay writers have won literature prizes and been well-known. Examining Tay literature writings, we find out the influence of folk literature on its modern written literature in terms of its content and art techniques.

- To recognize, analyze, compare and generalize the role and the characteristic of folk materials traced in Tay modern writings.

- To analyze the influence of folk literature on Tay modern writings aiming to propose some accessing methods and to enhance the role of traditional materials in writing.
PRACTICAL APPLICABILITY AND RECOMMENDATION
FOR FURTHER STUDIES
* Practical applicability
- The dissertation will help reader to favor and more highly value the literature of not only Tay ethnic minority but also other ethnic minorities.  

- The dissertation findings could be used as the reference to write textbook for undergraduate and graduate programs in literature and linguistics at higher education institutions located in the northern mountainous provinces of Viet Nam. 

* Issues needing for further studies
- Studying the influence of folk literature on other issues of contemporary Tay prose and poetry. 

- Studying the influence of folk literature on the prose and poetry of other Vietnamese ethnic minorities such as Thai, Muong, and Hoa etc. 
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