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NHỮNG KẾT QUẢ MỚI CỦA LUẬN ÁN
· Đã định danh được 03 loài đơn bào Leucocytozoon ký sinh và gây bệnh cho gà tại Thái Nguyên và Bắc Giang là L. caulleryi, L. sabrazesi và L. smithi.
· Xác định được tỷ lệ nhiễm đơn bào Leucocytozoon spp. ở gà tại 2 tỉnh Thái Nguyên và Bắc Giang.
· Xác định được ba loài dĩn C. arakawa, C. odibilis và S. slossonae là ký chủ trung gian mang, truyền đơn bào Leucocytozoon cho gà tại tỉnh Thái Nguyên và Bắc Giang.
· Có 12,80% dĩn hút máu thu thập tại Thái Nguyên và Bắc Giang mang đơn bào Leucocytozoon trong cơ thể.
· Dĩn hút máu truyền bệnh Leucocytozoon cho gà hoạt động mạnh nhất vào tháng 5 - tháng 7 trong năm và từ 8 giờ đến 16 giờ trong ngày. 
· Xác định được đặc điểm bệnh lý, lâm sàng của gà bị bệnh do đơn bào Leucocytozoon spp. gây ra.
· Phác đồ điều trị gồm: daimentol soda (2 gam/ lít nước) kết hợp với thuốc giải độc gan - thận - lách TA và doxyvit - Thái sử dụng điều trị cho gà đều cho kết quả tốt về hiệu lực và độ an toàn để điều trị bệnh do đơn bào Leucocytozoon spp. gây ra ở gà tại Thái Nguyên và Bắc Giang.
· Xây dựng quy trình phòng trị bệnh do đơn bào Leucocytozoon cho gà gồm: diệt đơn bào trên cơ thể gà, diệt ký chủ trung gian truyền bệnh, vệ sinh chuồng trại và vườn chăn thả gà, tăng cường chăm sóc, nuôi dưỡng đàn gà.
· Đề xuất được quy trình phòng chống bệnh do đơn bào Leucocytozoon spp. gây ra trên gà.
KHẢ NĂNG ỨNG DỤNG TRONG THỰC TIỄN 

VÀ NHỮNG VẤN ĐỀ CẦN TIẾP TỤC NGHIÊN CỨU

* Các ứng dụng và khả năng ứng dụng trong thực tiễn:

Xác định được triệu chứng, bệnh tích điển hình của gà bị bệnh đơn bào đường máu và hiệu quả điều trị bệnh. Đây là cơ sở khoa học giúp cán bộ thú y và người chăn nuôi chẩn đoán bệnh sớm (qua quan sát triệu chứng và mổ khám bệnh tích) để điều trị bệnh hiệu quả, từ đó giảm thiệt hại về kinh tế cho người chăn nuôi gà.
Xác định được các biện pháp phòng bệnh Leucocytozoon có hiệu quả cho gà, từ đó giúp người chăn nuôi hạn chế được thiệt hại do đơn bào gây ra, góp phần nâng cao năng suất chăn nuôi gà.
Đã phổ biến biện pháp phòng bệnh đơn bào đường máu cho gà tại huyện Phú Bình, tỉnh Thái Nguyên và huyện Yên Thế, tỉnh Bắc Giang đạt kết quả tốt. 
Kết quả của luận án là tài liệu tham khảo có giá trị trong đào tạo, nghiên cứu khoa học  thú y ở các trường đại học, cao đẳng và viện nghiên cứu chuyên ngành.

* Những vấn đề bỏ ngỏ cần tiếp tục nghiên cứu:
             Nghiên cứu xác định ADN của đơn bào Leucocytozoon, dĩn hút máu.
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THE NEW SCIENTIFIC FINDINGS 
· Three Leucocytozoon species have been identified which parasitized and transmitted Leucocytozoonosis to chickens in Bac Giang and Thai Nguyen, there were L. caulleryi, L. sabrazesi  and  L. smithi.
· The prevalence of Leucocytozoon spp. in chickens in Bac Giang and Thai Nguyen province was determined.

· Three blackfly species were identified as follows: C. arakawa, C. odibilis and S. slossonae were intermediate vector and transmitted Leucocytozoon protozoa to chickens in Bac Giang and Thai Nguyen province.
· There was 12.80% of individual blackflies collecting in Thai Nguyen and Bac Giang containing Leucocytozoon protozoa into.

· Blood biting blackflies transmitted Leucocytozoon protozoa to chickens were highest active from May to July and from 8 am to 16 pm.
· Pathological, clinical characteristics were determined on infected chickens caused by Leucocytozoon spp. protozoa.
· There was determined on the efficacy and safety of three treatment regimens for the disease caused by Leucocytozoon spp. in chickens in Bac Giang and Thai Nguyen province. 

· There was approved and determined on some synthetic preventive measures of Leucocytozoonosis  in chickens. 

· There was proposed preventive and control procedure of Leucocytozoonosis  in chickens. 

PRACTICAL APPLICABILITY AND ISSUES 

NEEDING FOR FURTHER STUDIES 
* Applications and Practical applicability
There were determined on main symptoms and lesions of infected chickens caused by blood protozoa and the efficacy of treament regimen. This is a scientific basis which help for veterinarians and farmers might diagnose early (through symptom and necropsy observation) and in treating effective treatment, from that reducing economic impacts to husbandry farmers. 
There were determined on Leucocytozoon preventive and treatment measures effectively, thus can avoid damages caused by protozoa, contributing to improve the poultry productivity. 

There was also divulgated preventive measures of blood protozoal diseases in chickens in Phu Binh district, Thai Nguyen province and Yen The, Bac Giang province was effective.
The results of this dissertation is valuable references in education, veterinary scientific investigations in universities, colleges and disciplinary scientific institutes. 
* Issues for further studies:
Identify DNA of Leucocytozoon protozoa, blood biting blackfly.
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